

Советский студент

Страдная пора настала в жизни советского студенчества. В высших учебных заведениях страны идет летняя экзаменационная сессия.

Экзамены в вузах — это не только итог учебной работы студентов. Это общесистемная проверка того, как осуществляется подготовка кадров интеллигии.

Товарищ Сталин в докладе на XVIII съезде ВКП(б) подчеркивал, что в результате «...громадной культурной работы народилась и сложилась у нас многочисленная новая, советская интеллигенция, вышедшая из рядов рабочего класса, крестьянства, советских служащих, плоть от плоти и крови от крова нашего народа» — интеллигия, не знающая ярма эксплуатации, ненавидящая эксплуататоров и готовая служить народам ССР верой и правдой. Новая, советская народная интеллигенция воспитывается, формируется и в наших высших учебных заведениях. В университетах и институтах советские люди, вышедшие из рядов рабочего класса и крестьянства, сохранив лучшие черты этих классов, становятся интеллигентами в самом высоком смысле этого слова.

У нас сейчас 880 вузов, в которых обучаются 1 230 тысяч студентов. Только после войны было открыто более 70 новых вузов. В университетах, педагогических институтах и технических вузах национальных республик преподавание ведется на родном языке. Около ста тысяч рублей затрачивает государство в среднем на обучение одного студента Московского университета.

Гигантские масштабы! Разве что-либо отдаленно похоже возможно в США или в другой капиталистической стране? Капиталисты боятся широкого проникновения культуры в массы. Советское государство, наоборот, заботится о том, чтобы сделать всех рабочих и крестьян культурными и образованными.

В эти дни держат последние экзамены выпускники советских вузов. Они получают лодинную «путевку в жизнь» — назначение на работу. Их предстоит через несколько месяцев применить в жизни те научные знания, которые они приобрели в высшей школе.

Советским людям свойственно творческое отношение к науке, к знаниям, к учению. В высшем учебном заведении активное, новаторское отношение к передовой науке углубляется и приобретает новые качества.

Государственная экзаменационная комиссия Станкоинструментального института имени Сталина провела на днях заседание на московском заводе «Калибр». С защитой дипломных проектов перед стажанчиками и специалистами завода выступили пять выпускников приборостроительного факультета. Разработанную студентами Злодевским конструкцию прибора для контроля высокоточных холловских винтов станица комиссия рекомендовала внести в промышленность. Студенты-горняки поедут в Кузбасс или на Урал; географы направятся на Кавказ и Дальний Восток; будущие архитекторы и строители поедут на новостройки; будущие агрономы зашагают вдоль золотистых километров и совхозов.

Большое это дело практика! Ее значение трудно переоценить. Настоящая замалка кадров, как учит товарищ Сталин, получается на работе, на борьбе с трудностями, на преодолении их.

Вот почему с особой взыскательностью

посматриваются советские люди к тому, как осуществляется на деле производственная практика студентов. Доцент Ленинградского технологического института им. Ленсовета тов. В. Соминский с тревогой пишет в редакцию о том, что предпринятия и базы для производственной практики студентов распределены порой очень нерационально; сроки проведения практики не всегда продуманы; до сих пор отсутствует необходимая четкость в определении прав и обязанностей студентов-практикантов.

«Преддипломная практика, как это следует из ее названия», — пишет тов. Соминский, — непосредственно связана с темой будущего дипломного проекта. Казалось бы, не требует доказательства целесообразности направления студента для практики на территории других государств. Когда же нелепость и неосознанность такой позиции была разоблачена, г-н Джессен и Парсон избрали «новую» тактику. Как только в Розовом дворце заходила речь о военных базах США на чужих территориях, американский представитель и его коллеги немедленно превращались в глухонемых. Расписывая на разные языки «оборонительный характер» Атлантического пакта, они в то же время старательно избегали какого-либо упоминания об американских базах. Можно было подумать, что на эту тему наложено «табу» — запрещение.

31 мая представители западных держав передали советской делегации письмо своих правительства. Советскому правительству, в котором предполагалось создать 23 июля в Вашингтоне совещание министров иностранных дел четырех держав на основе повестки дня, не включавшей пункта об Атлантическом пакте. Всемя характерно при этом, что и ноты трех держав не содержат какого-либо упоминания об американских военных базах. Можем ли изменить такой порядок?

Действительно, такой порядок давно следует изменить. Министерству высшего образования следует помочь в обуздании вопросов, связанных с распределением молодых специалистов, и в разработке нового «Положения о производственной практике студентов». Действующее Положение, существующее тринацать лет, значительно отстало и от требований высшей школы и особенно от требований пашного бурно растущего народного хозяйства. Крупные недостатки в организации студенческой практики снижают качество подготовки технических кадров.

Наша страна, движущаяся семимильными шагами в коммунизму, ставит перед высшей школой все более и более ответственные задачи.

Правда о советских студентах, о развитии высшего образования в ССР проинформирует далеко за пределы нашей Родины. Ее несет в мир наша дружба. Ее несет в мир прогрессивная студенческая молодежь. Она передает из уст в уста обучавшихся в наших вузах молодых людей из Болгарии, Албании, Румынии, Венгрии, Польши, Британии и других стран.

Прогрессивные люди мира знают теперь, где права и где ложь. Говоря словами Юлиуса Футича, они стоят «на перекрестке двух дорог, ведущих к двум разным мирам».

Великая страна социализма уже свыше трех десятилетий идет по пути прогресса и процветания. На горизонте становятся реально различными величественные черты прекрасного будущего. Гигант-университет, дворец науки на Ленинских горах в Москве, поистине возвышается над миром, знаменуя собой новый этап расцвета сталинской социалистической культуры.

ДНИ ПАМЯТИ А. М. ГОРЬКОГО

Площадь Белорусского вокзала в Москве; сквер, лиши, изгородь из кустарников, яркие цветы на газоне, обрамленном серым гранитом.

Завтра здесь соберутся тысячи москвичей. Слажен прикрытие, и перед их взорами предстанет бронзовая фигура любимого писателя — Алексея Максимовича Горького.

Скульпторы изваяли его в позе, знакомой всем, кто в 1928 году, в день возвращения писателя на Родину, видел его на трибунах, на этой самой площади. Распахнуты полы пальто. В руке мягкая широкополая шляпа и тяжелая палка, из которой он опирается.

Фигура писателя установлена на высоком постаменте из красного поморенного камня. Она стоит у начала главной столичной магистрали, носящей имя писателя. Здесь митингом в честь торжественного открытия памятника начнутся горьковские дни, которыми народ отмечает пятнадцатые со дня смерти писателя, исполнившиеся 18 июня.

Михаил Иванович Калинин подчеркивал, что работа в лабораториях и слушание курсов лекций — это еще недостаточное поле для получения организационного опыта. Организационный опыт может быть приобретен только в процессе практической жизни.

В нашей стране созданы все условия для того, чтобы молодежь активно участвовала в общественной и политической жизни, созданы все условия для дальнейшего роста студенческой молодежи. В огромных гигарах издаются произведения классиков марксизма-ленинизма. Гениальная научная работа товарища Сталина по вопросам языкознания обогащает все отрасли науки новыми теоретическими положениями. Свободные научные дискуссии творчески развиваются науку, пробуждают интерес и вкус молодежи к непрерывному обогащению и углублению теоретических знаний.

Сейчас на первых курсах высших учебных заведений проходят экзамены по такому ответственному и определяющему предмету, как основы марксизма-ленинизма. Наряду с уверенными и самостоятельными ответами нередко встречаются и такие, которые обнаруживают школьское, начатническое отношение к изучению этой важнейшей дисциплины. Дело здесь, по видимому, и в плохом качестве многих базовых базах науки новых теоретических институтах и технических вузах, национальных республик. Преподавание вузовской науки ведется в вуз со школьной скамьи. Окруженные чисто теоретическими положениями. Свободные научные дискуссии творчески развиваются науку, пробуждают интерес и вкус молодежи к непрерывному обогащению и углублению теоретических знаний.

Сейчас на первых курсах высших учебных заведений проходят экзамены по такому ответственному и определяющему предмету, как основы марксизма-ленинизма. Наряду с уверенными и самостоятельными ответами нередко встречаются и такие, которые обнаруживают школьское, начатническое отношение к изучению этой важнейшей дисциплины. Дело здесь, по видимому, и в плохом качестве многих базовых базах науки новых теоретических институтах и технических вузах, национальных республик. Преподавание вузовской науки ведется в вуз со школьной скамьи. Окруженные чисто теоретическими положениями. Свободные научные дискуссии творчески развиваются науку, пробуждают интерес и вкус молодежи к непрерывному обогащению и углублению теоретических знаний.

Сейчас на первых курсах высших учебных заведений проходят экзамены по такому ответственному и определяющему предмету, как основы марксизма-ленинизма. Наряду с уверенными и самостоятельными ответами нередко встречаются и такие, которые обнаруживают школьское, начатническое отношение к изучению этой важнейшей дисциплины. Дело здесь, по видимому, и в плохом качестве многих базовых базах науки новых теоретических институтах и технических вузах, национальных республик. Преподавание вузовской науки ведется в вуз со школьной скамьи. Окруженные чисто теоретическими положениями. Свободные научные дискуссии творчески развиваются науку, пробуждают интерес и вкус молодежи к непрерывному обогащению и углублению теоретических знаний.

Наступил лето — перво, когда, успевши сдать экзамены, студенты начнут производственную практику. Студенты-горняки поедут в Кузбасс или на Урал; географы направятся на Кавказ и Дальний Восток; будущие архитекторы и строители поедут на новостройки; будущие агрономы зашагают вдоль золотистых километров и совхозов.

Большое это дело практика! Ее значение трудно переоценить. Настоящая замалка кадров, как учит товарищ Сталин, получается на работе, на борьбе с трудностями, на преодолении их.

Вот почему с особой взыскательностью

посматриваются советские люди к тому, как осуществляется на деле производственная практика студентов. Доцент Ленинградского технологического института им. Ленсовета тов. В. Соминский с тревогой пишет в редакцию о том, что предпринятия и базы для производственной практики студентов распределены порой очень нерационально; сроки проведения практики не всегда продуманы; до сих пор отсутствует необходимая четкость в определении прав и обязанностей студентов-практикантов.

«Преддипломная практика, как это следует из ее названия», — пишет тов. Соминский, — непосредственно связана с темой будущего дипломного проекта. Казалось бы, не требует доказательства целесообразности направления студента для практики на территории других государств. Когда же нелепость и неосознанность такой позиции была разоблачена, г-н Джессен и Парсон избрали «новую» тактику. Как только в Розовом дворце заходила речь о военных базах США на чужих территориях, американский представитель и его коллеги немедленно превращались в глухонемых. Расписывая на разные языки «оборонительный характер» Атлантического пакта, они в то же время старательно избегали какого-либо упоминания об американских базах. Можно было подумать, что на эту тему наложено «табу» — запрещение.

31 мая представители западных держав передали советской делегации письмо своих правительства. Советскому правительству, в котором предполагалось создать 23 июля в Вашингтоне совещание министров иностранных дел четырех держав на основе повестки дня, не включавшей пункта об Атлантическом пакте. Всемя характерно при этом, что и ноты трех держав не содержат какого-либо упоминания об американских военных базах. Можем ли изменить такой порядок?

Действительно, такой порядок давно следует изменить. Министерству высшего образования следует помочь в обуздании вопросов, связанных с распределением молодых специалистов, и в разработке нового «Положения о производственной практике студентов». Действующее Положение, существующее тринацать лет, значительно отстало и от требований высшей школы и особенно от требований пашного бурно растущего народного хозяйства. Крупные недостатки в организации студенческой практики снижают качество подготовки технических кадров.

Наша страна, движущаяся семимильными шагами в коммунизму, ставит перед высшей школой все более и более ответственные задачи.

Правда о советских студентах, о развитии высшего образования в ССР проинформирует далеко за пределы нашей Родины. Ее несет в мир наша дружба. Ее несет в мир прогрессивная студенческая молодежь. Она передает из уст в уста обучавшихся в наших вузах молодых людей из Болгарии, Албании, Румынии, Венгрии, Польши, Британии и других стран.

Прогрессивные люди мира знают теперь, где права и где ложь. Говоря словами Юлиуса Футича, они стоят «на перекрестке двух дорог, ведущих к двум разным мирам».

Великая страна социализма уже свыше трех десятилетий идет по пути прогресса и процветания. На горизонте становятся реально различными величественные черты прекрасного будущего. Гигант-университет, дворец науки на Ленинских горах в Москве, поистине возвышается над миром, знаменуя собой новый этап расцвета сталинской социалистической культуры.

ДНИ ПАМЯТИ А. М. ГОРЬКОГО

Площадь Белорусского вокзала в Москве; сквер, лиши, изгородь из кустарников, яркие цветы на газоне, обрамленном серым гранитом.

Завтра здесь соберутся тысячи москвичей. Слажен прикрытие, и перед их взорами предстанет бронзовая фигура любимого писателя — Алексея Максимовича Горького.

Скульпторы изваяли его в позе, знакомой всем, кто в 1928 году, в день возвращения писателя на Родину, видел его на трибунах, на этой самой площади. Распахнуты полы пальто. В руке мягкая широкополая шляпа и тяжелая палка, из которой он опирается.

Фигура писателя установлена на высоком постаменте из красного поморенного камня. Она стоит у начала главной столичной магистрали, носящей имя писателя. Здесь митингом в честь торжественного открытия памятника начнутся горьковские дни, которыми народ отмечает пятнадцатые со дня смерти писателя, исполнившиеся 18 июня.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 68 (2786)

Суббота, 9 июня 1951 г.

Цена 40 коп.

Что у г-на Джессепа на уме, то у журнала «Ньюсук» на языке

Продолжающееся уже четвертый месяц приватильное совещание заместителей министров иностранных дел четырех держав в Париже до сих пор не смогло выработать повестку дня для Совета министров иностранных дел. Причина столь неудовлетворительного хода дел в Розовом дворце заключена в упорном нежелании представителей США, Англии и Франции включить в повестку дня вопрос об Атлантическом пакте и американских военных базах в Европе на Ближнем Востоке (или Средиземном море).

Наряду с уверенными и самоуверенными заявлениями о том, что

(а, следовательно, и баз. — Ред.) своих главных союзников.

Вот, оказывается, где зарыта собача! Вот почему г-н Джессен и его хозяева так болтлы обсуждения на Совете министров иностранных дел вопроса об Атлантическом пакте и американских военных базах на чужих территориях.

«Вот как американская мощь опоясала весь мир», — гласит хвастливая надпись над картой. Охваченные агрессорским пылом, редакторы «Ньюсук» явно оказали мелкую услугу г-ну Джессепу. На своей карте они показали только те американские базы, которые расположены на территории СССР и Швеции. А ведь именно об их существовании и «запомнился» американский представитель в Париже!

Продал попытки западных держав взвалить на Советский Союз ответственность за тупик, им же созданный в Париже, вызвал язву замешательства в правящих кругах США, Англии и Франции. Представители западных держав уже взвалы 6 и 7 июня — откладывая очередное заседание заместителей министров иностранных дел. Растирая и замешательства, которые охвачены сейчас руководителями политики западных держав, не может скрыть американской агрессии и западноЕвропейской язвы. Такая перспектива вызывает все возрастающее волнение широких масс трудающих в порабощенных американскими империалистами странах. «Все в Западной Европе», — признает, например, газета «Нью-Йорк уорлд телеграммы Син», — налицо решительное сопротивление принятию программы вооружений».

Новая программа американской помощи вызывает значительные опасения в определенных буржуазных слоях Западной Европы. Характерным выражением этих опасений является попытка газеты «Нью-Йорк Геральд трибюн» Уолтера Липмана снять с себя ответственность за взваленную широкими массами трудающих в Европ

О Б О П Е Р Е Н А Ш ИХ Д Н Е І

Миллионные тиражи
книг на Украине

1.

За мою творческую жизнь мне не пришлось исполнить роль современного героя в опере. Это тем более обидно, что есть о чем петь. Во имя общего счастья на земле советский человек строит города и орошает пустыни, преобразует природу и расщепляет атом. Он богатырь в труде и бессмертный герой на поле браны. Многие и многие легендарные герои ждут своего воплощения в таком большом искусстве, как опера.

Мне кажется, что люди, которые ощущают ритм нашей современной жизни, наше время, должны чувствовать, что само наше время обязывает нас искать новые формы, держать и открывать. И можно не сомневаться, что и в наше время будут найдены новые формы для отображения нашей замечательной современности в опере, для показа ее в стиле приподнятое романтизмом, своеобразным оперным языком, когда не будет на сцене таких кричащих контрастов, как противоречия между мелкими бытовыми правдоподобием и условным изображением человеческих чувств, — членом.

В примере, в опере «От всего сердца» комсомолец Яша вылезает на сцену на велосипеде. Для всех находящихся на сцене, да и для зрителя, это было самое драматически сильное место в спектакле. Они волнуясь, следили за тем, упадет ли не упадет в оркестр не умеющий ездить на велосипеде артист. Смешно? Конечно. Но и грустно, ибо такие велосипедисты вместо героев нередко выступают на сцене.

В первые годы после революции в Свердловской опере были показаны спектакли «1917 год», в котором изображалась штурм Зимнего дворца. На сцене стреляли «настоящие» пули, ссыпались стекла, рушились стены. И рабочий-металлист, участник штурма Зимнего, выступивший на конференции зрителей, спрашивали сказал:

«Вы, видимо, считаете нас людьми недостаточно серьезными, если так показываете штурм. То, что было в жизни, мы и сами видели, но показать этого на сцене нельзя. А вы стараетесь это делать, и получается конфуз. И пули в вас стреляют неправильно, и штурм идет напацко, и стены напацко на настоящие, наполовину театральные. Пусть уж в театре будет, как в театре».

К сожалению, сейчас многие музыкальные театры в спектаклях натуралистически воспроизводят жизнь и стремятся принимать в постановке произведения, склоняющие жизнь, но абсолютно не пригодные для оперной сцены.

Все же написан балет, герой которого была Зоя Космодемьянская. Это имя священно для каждого человека, — но разве можно представить себе Зоя танцующей в сапогах и ватной куртке? Каждый ее пропускает бы бытием. Но если бы родилась опера, где дух этой геройки, си волическое изображение ее подвига, затмившего все легендарные подвиги Жанны д'Арк, были выражены оперными или балетными средствами, это был бы спектакль огромной эмоциональной силы.

Нельзя забывать, что почти любая из опер великих русских композиторов имела современное звучание. В «Борисе Годунове» Мусорского во всю мощь зазвучал голос угнетенного, но сильного и грозного народа; в «Золотом Петушке» Римского-Корсакова — злой память на самодержавие; в «Евгении Онегине» Чайковского выразилы высокие гуманистические идеи поэта образами, созвучными его времени. Чайковский писал Толееву: «Дабы чувство... было живое, теплое, я всегда старался выбирать сюжеты, в коих действуют настоящие, живые люди, чувствующие так же, как и я».

Но выражение живого и теплого чувства в опере — дело особого рода. Здесь сегодня, мне кажется, можно было бы найти неизвестно более убеждающие произведения, чем роман Е. Малышева «От всего сердца». К примеру, сюжет горьковской поэмы «Девушка и Смерть», получившей высокую оценку товарища Сталина, может, с моей точки зрения, лежать в основе замечательной оперы, выражющей дух нашей советской эпохи, где любовь к жизни побеждает смерть. Замечательная легенда о Данко представляется мне как бы написанной Горьким для оперы: поразительную музыку, полную современного звучания, может породить рассказ о человеке, который скажет свое сердце, как фальшь.

Если бы композиторы выбрали такие, к примеру, сюжеты, их произведения не отнимали бы у оперы оперного. Надо и в промлом и в современном литературном боате искать все, что помогает выразить живое и современное чувство, но в своеобразной форме — оперной драматической.

И такая опера принесет больше пользы, чем плоды опионки, и будет ценным вкладом в советскую культуру.

Если бы в наши дни были созданы исторические оперы, такие, как «Князь Игорь» и «Борис Годунов», мы были бы счастливы принять участие в оперных спектаклях, воспевающих величие, славу, творения нашего народа, выражаяющих идеи и реалии — своеобразие и глубину. Мне кажется, что система Станиславского рожденная в театре драматическом, при механическом переносе на оперную сцену не может принести ничего, кроме краха. Но, к сожалению, многочисленные вульгаризаторы этой системы стремятся и в опере сделать все «так, как в жизни». Они требуют от писателей и от композиторов, чтобы те создавали произведения, похожие на бытовые драмы, с той только разницей, что в них слова произносятся лицом музыки. Но задачи драматического театра они, а оперы — другие!

Несмотря на то, что музыка оперы Д. Бабалевского «В огне», например, очень замечательна, убеждающая тема ее волнующая, ее огонь потас по вине драматурга и театра. Все было на сцене Большого театра: знаменитые трепетали на ветру, на глазах у зрителей рушилась колонна, снег покрывал всю сцену и летел в оркестр... но не было оперы. Оттого, что настоящие войска проходили по сцене, шел дым от папирос и офицеры были одеты в настоящие полушубки и валенки и вооружены настоящим боевым оружием, в движении, в статике было все убедительно, поклони не в нем и не в целом! Странно, да? Но это именно так. Возможно, и театр утратил способность условно, своими средствами выражать безупречно правдивые такие события. Но воинские сюжеты, перечисление трофеев, рассказ о боевой обстановке, переданные консерваторским цинизмом, звучавшие фальшиво в дни, когда настоящий враг победил над нами из Москвы. У работников театра было искренне стремление отыскать своим трудом на современных событиях, прославить героями наших генералов на сцене летами, играющими в «бронзе» артист, но если с ним рядом настоящий фонтан, пар, дым или ложь, взмывающая из земли, то это убивает всякую игру, а пение и подавно. Надо, наконец, решить, кто же лишний в оперном спектакле?

Своебразная оперная условность требуется и в построении либретто, и в актерской игре, и в постановочной работе. Мне представляется вполне осуществимым на оперной сцене диалог Василия Тёркина со смертью. Ведь не побоялся же М. Глинка в «Руслане» ввести поющую мертвую голову, и это — одно из самых ярких и впечатляющих мест оперы. Советский писатель Твардовский также не побоялся показать в своем произведении аллегорический разговор своего героя со смертью. Этот момент именно в опере может быть особенно убедительным и потрясающим. Здесь особенно ярко может проявиться сила любви Тёркина к жизни, к людям и к Родине, его торжество над смертью. Но услышав этим «героем», что никто не слушал менно-сонрано — голоса матери. Песня в Горький, изучение материалов, знакомство с прототипами произведениями, которые помогли нам композитору, и постановщикам оперы. Они изучали на натуре, но такое изучение мертвое без постижения внутренней поэтической сущности образов, потому что у Горького в центре романа — художественный образ, а не бессстрастная фотография жизни.

Если говорить о нашей современности, то попытка изгнания в искусстве мелких статичных фотографий отдельных уголков, отдельных частностей жизни опровергается нашей бурно движущейся, устремленной вперед действительностью. Допустим, что в том колхозе, куда ездили директор и постановщики спектакля «От всего сердца» в Большом театре, были показаны спектакли «1917 год», в котором изображалась штурм Зимнего дворца. На сцене стреляли «настоящие» пули, ссыпались стекла, рушились стены. И рабочий-металлист, участник штурма Зимнего, выступивший на конференции зрителей, спрашивал сказал:

«Вы, видимо, считаете нас людьми недостаточно серьезными, если так показываете штурм. То, что было в жизни, мы и сами видели, но показать этого на сцене нельзя. А вы стараетесь это делать, и получается конфуз. И пули в вас стреляют неправильно, и штурм идет напацко, и стены напацко на настоящие, наполовину театральные. Пусть уж в театре будет, как в театре».

К сожалению, сейчас многие музыкальные театры в спектаклях натуралистически воспроизводят жизнь и стремятся принимать в постановке произведения, склоняющие жизнь, но абсолютно не пригодные для оперной сцены.

Все же написан балет, герой которого был Зоя Космодемьянская. Это имя священо для каждого человека, — но разве можно представить себе Зоя танцующей в сапогах и ватной куртке? Каждый ее пропускает бы бытием. Но если бы родилась опера, где дух этой геройки, си волическое изображение ее подвига, затмившего все легендарные подвиги Жанны д'Арк, были выражены оперными или балетными средствами, это был бы спектакль огромной эмоциональной силы.

Нельзя забывать, что почти любая из опер великих русских композиторов имела современное звучание. В «Борисе Годунове» Мусорского во всю мощь зазвучал голос угнетенного, но сильного и грозного народа; в «Золотом Петушке» Римского-Корсакова — злой память на самодержавие; в «Евгении Онегине» Чайковского выразилы высокие гуманистические идеи поэта образами, созвучными его времени. Чайковский писал Толееву: «Дабы чувство... было живое, теплое, я всегда старался выбирать сюжеты, в коих действуют настоящие, живые люди, чувствующие так же, как и я».

Но выражение живого и теплого чувства в опере — дело особого рода. Здесь сегодня, мне кажется, можно было бы найти неизвестно более убеждающие произведения, чем роман Е. Малышева «От всего сердца». К примеру, сюжет горьковской поэмы «Девушка и Смерть», получившей высокую оценку товарища Сталина, может, с моей точки зрения, лежать в основе замечательной оперы, выражющей дух нашей советской эпохи, где любовь к жизни побеждает смерть. Замечательная легенда о Данко представляется мне как бы написанной Горьким для оперы: поразительную музыку, полную современного звучания, может породить рассказ о человеке, который скажет свое сердце, как фальшь.

Если бы композиторы выбрали такие, к примеру, сюжеты, их произведения не отнимали бы у оперы оперного. Надо и в промлом и в современном литературном боате искать все, что помогает выразить живое и современное чувство, но в своеобразной форме — оперной драматической.

И такая опера принесет больше пользы, чем плоды опионки, и будет ценным вкладом в советскую культуру.

Если бы в наши дни были созданы исторические оперы, такие, как «Князь Игорь» и «Борис Годунов», мы были бы счастливы принять участие в оперных спектаклях, воспевающих величие, славу, творения нашего народа, выражаящих идеи и реалии — своеобразие и глубину. Мне кажется, что система Станиславского рожденная в театре драматическом, при механическом переносе на оперную сцену не может принести ничего, кроме краха. Но, к сожалению, многочисленные вульгаризаторы этой системы стремятся и в опере сделать все «так, как в жизни».

Они требуют от писателей и от композиторов, чтобы те создавали произведения, похожие на бытовые драмы, с той только разницей, что в них слова произносятся лицом музыки. Но задачи драматического театра они, а оперы — другие!

Несмотря на то, что музыка оперы Д. Бабалевского «В огне», например, очень замечательна, убеждающая тема ее волнующая, ее огонь потас по вине драматурга и театра. Все было на сцене Большого театра: знаменитые трепетали на ветру, на глазах у зрителей рушилась колонна, снег покрывал всю сцену и летел в оркестр... но не было оперы. Оттого, что настоящие войска проходили по сцене, шел дым от папирос и офицеры были одеты в настоящие полушубки и валенки и вооружены настоящим боевым оружием, в движении, в статике было все убедительно, поклони не в нем и не в целом! Странно, да? Но это именно так. Возможно, и театр утратил способность условно, своими средствами выражать безупречно правдивые такие события. Но воинские сюжеты, перечисление трофеев, рассказ о боевой обстановке, переданные консерваторским цинизмом, звучавшие фальшиво в дни, когда настоящий враг победил над нами из Москвы. У работников театра было искренне стремление отыскать своим трудом на современных событиях, прославить героями наших генералов на сцене летами, играющими в «бронзе» артист, но если с ним рядом настоящий фонтан, пар, дым или ложь, взмывающая из земли, то это убивает всякую игру, а пение и подавно. Надо, наконец, решить, кто же лишний в оперном спектакле?

Своебразная оперная условность требуется и в построении либретто, и в актерской игре, и в постановочной работе. Мне представляется вполне осуществимым на оперной сцене диалог Василия Тёркина со смертью. Ведь не побоялся же М. Глинка в «Руслане» ввести поющую мертвую голову, и это — одно из самых ярких и впечатляющих мест оперы. Советский писатель Твардовский также не побоялся показать в своем произведении аллегорический разговор своего героя со смертью.

«Правда» в статье «Неудачная опера» подвергла критике оперу Г. Жуковского «От всего сердца», поставленную на сцене Большого театра. Это статья — прекрасный пример последовательной борьбы партии в действии, построенное по законам оперной драматургии. О своем либретто Верди говорил: «Пoэт знает все, что я хочу». А он хотел сюжетов, образов и характеров, которые позволяли бы по ходу действия певцам — и прежде всего певцам — в мелодии, ясной и чистой, полной страсти и самых разнообразных чувств, вызывать душу героя.

Известно, что некоторые оперные писатели и певцы отказались участвовать в той же опере «От всего сердца». И мало кажется, что люди, которые брались за этот неверный материал, или против своих соавторов сцены Антон Эйхенвальд, дирижер и концертмейстер, который впервые разыгрывал с солистами и ансамблем «Евгения Онегина» Чайковского. Он рассказывает, что певцы после первой же спектакля рассказывали о своих претензиях и затруднениях и композитор принял почти все их пожелания. Он внес изменения в диалог Огенича и Ленского, в диалоги во время мазурки, в сцене ссоры. Мы знаем, что «Никогда дама» писалась с расчетом на Н. Н. Фигнера, ария «Что наша жизнь...» была написана в трех тональностях, чтобы певцы могли ее исполнить при любом состоянии. И так как этому певцу лучше удавался звук «е», — и в тексте и в музике композитор стремился дать певцу солиста и ансамблем «Евгения Онегина» Чайковского. Он рассказывает, что певцы после первой же спектакля рассказывали о своих претензиях и затруднениях и композитор принял почти все их пожелания. Он внес изменения в диалог Огенича и Ленского, в диалоги во время мазурки, в сцене ссоры. Мы знаем, что «Никогда дама» писалась с расчетом на Н. Н. Фигнера, ария «Что наша жизнь...» была написана в трех тональностях, чтобы певцы могли ее исполнить при любом состоянии. И так как этому певцу лучше удавался звук «е», — и в тексте и в музике композитор стремился дать певцу солиста и ансамблем «Евгения Онегина» Чайковского. Он рассказывает, что певцы после первой же спектакля рассказывали о своих претензиях и затруднениях и композитор принял почти все их пожелания. Он внес изменения в диалог Огенича и Ленского, в диалоги во время мазурки, в сцене ссоры. Мы знаем, что «Никогда дама» писалась с расчетом на Н. Н. Фигнера, ария «Что наша жизнь...» была написана в трех тональностях, чтобы певцы могли ее исполнить при любом состоянии. И так как этому певцу лучше удавался звук «е», — и в тексте и в музике композитор стремился дать певцу солиста и ансамблем «Евгения Онегина» Чайковского. Он рассказывает, что певцы после первой же спектакля рассказывали о своих претензиях и затруднениях и композитор принял почти все их пожелания. Он внес изменения в диалог Огенича и Ленского, в диалоги во время мазурки, в сцене ссоры. Мы знаем, что «Никогда дама» писалась с расчетом на Н. Н. Фигнера, ария «Что наша жизнь...» была написана в трех тональностях, чтобы певцы могли ее исполнить при любом состоянии. И так как этому певцу лучше удавался звук «е», — и в тексте и в музике композитор стремился дать певцу солиста и ансамблем «Евгения Онегина» Чайковского. Он рассказывает, что певцы после первой же спектакля рассказывали о своих претензиях и затруднениях и композитор принял почти все их пожелания. Он внес изменения в диалог Огенича и Ленского, в диалоги во время мазурки, в сцене ссоры. Мы знаем, что «Никогда дама» писалась с расчетом на Н. Н. Фигнера, ария «Что наша жизнь...» была написана в трех тональностях, чтобы певцы могли ее исполнить при любом состоянии. И так как этому певцу лучше удавался звук «е», — и в тексте и в музике композитор стремился дать певцу солиста и ансамблем «Евгения Онегина» Чайковского. Он рассказывает, что певцы после первой же спектакля рассказывали о своих претензиях и затруднениях и композитор принял почти все их пожелания. Он внес изменения в диалог Огенича и Ленского, в диалоги во время мазурки, в сцене ссоры. Мы знаем, что «Никогда дама» писалась с расчетом на Н. Н. Фигнера, ария «Что наша жизнь...» была написана в трех тональностях, чтобы певцы могли ее исполнить при любом состоянии. И так как этому певцу лучше удавался звук «е», — и в тексте и в музике композитор стремился дать певцу солиста и ансамблем «Евгения Онегина» Чайковского. Он рассказывает, что певцы после первой же спектакля рассказывали о своих претензиях и затруднениях и композитор принял почти все их пожелания. Он внес изменения в диалог Огенича и Ленского, в диалоги во время мазурки, в сцене ссоры. Мы знаем, что «Никогда дама» писалась с расчетом на Н. Н. Фигнера, ария «Что наша жизнь...» была написана в трех тональностях, чтобы певцы могли ее исполнить при любом состоянии. И так как этому певцу лучше удавался звук «е», — и в тексте и в музике композитор стремился дать певцу солиста и ансамблем «Евгения Онегина» Чайковского. Он рассказывает, что певцы после первой же спектакля рассказывали о своих претензиях и затруднениях и композитор принял почти все их пожелания. Он внес изменения в диалог Огенича и Ленского, в диалоги во время мазурки, в сцене ссоры. Мы знаем, что «Никогда дама» писалась с расчетом на Н. Н. Фигнера, ария «Что наша жизнь...» была написана в трех тональностях, чтобы певцы могли ее исполнить при любом состоянии. И так как этому певцу лучше удавался звук «е», — и в тексте и в музике композитор стремился дать певцу солиста и ансамблем «Евгения Онегина» Чайковского. Он рассказывает, что певцы после первой же спектакля рассказывали о своих претензиях и затруднениях и композитор принял почти все их пожелания. Он внес изменения в диалог Огенича и Ленского, в диалоги во время мазурки, в сцене ссоры. Мы знаем, что «Никогда дама» писалась с расчетом на Н. Н. Фигнера, ария «Что наша жизнь...» была написана в трех тональностях, чтобы певцы могли ее исполнить при любом состоянии. И так как этому певцу лучше удавался звук «е», — и в тексте и в музике комп

Симона ТЕРИ Репортаж из Франции

2. СТАВКА ПРЕДАТЕЛЕЙ

Семнадцатого июня мы, французы, будем избрать новых депутатов в Национальное собрание. Но это только так говорится — «мы». На самом деле «американская партия» (начиная от социалистов и кончая деголевидами) желает, чтобы принимались во внимание голоса только тех, кто поверил, будто Трумен является архангелом мира, а единственным лицом Атлантического пакта — защитой «невинных западных овечек» от «злого советского волка».

Предатели хотят быть заранее увереными в том, что они будут вновь избраны, несмотря на разрушения гнева народа. Прежде всего они жаждут изгнать из парламента коммунистов, которые разоблачают с трибуны Национального собрания предательство, коррупцию и преступления реакции. Для этого депутаты, принадлежащие к американализированному большинству, протащили перед роспуском парламента прошлого состава жульнический избирательный закон — самый чеховицкий, какой когда-либо был в нашей стране.

Недавно рабочий-металлист завода «Рено» Люсень рассказал мне, что его жена Роза выразила недовольство, когда однажды за завтраком он говорил со своим приятелем Анри о новом мешанинском избирательном законе. Она заявила, что ничего не понимает в этом и ей скучно слушать. За обедом было воскресенье, и Роза по этому случаю купила три ромовых бабы). Люсень, подмигнув Анри, положил себе и ему по ромовой бабе и сказал: «А третьи мы, пожалуй, разделим пополам!..

Роза опешила: они вдвоем собрались есть все три порции!

«Ты заявляешь, что тебя не касается избирательный закон и что ничего в нем не понимаешь», — сказал Люсень, — вот мы его сейчас и применяем!..

«Ах, вот в чем дело! — отозвалась, смеясь, Роза, — ну, тогда я понимаю и противуюсь! — и отшла у них свою долю...

Выборы 17 июня будут проходить не по пропорциональной системе, а по мажоритарной. Ни даже в этом случае, если бы законы были применены честно, коммунисты вернулись бы в парламент в еще большем числе. Парод хорошо знает, что коммунистическая партия всегда верна интересам трудящихся, интересам нации. После войны она получила на выборах в Национальное собрание больше голосов, чем любая другая партия во Франции.

Потому-то «американская партия» и пустилась на новое жульничество, изобразив неизвестный трик — блокирование разных реакционных групп и группировок. Было решено, что социалистическая и католическая партии, радикалы и деголевиды, которые постоянно делают вид, будто между ними существуют какие-то «разногласия», выступают на выборах объединенной коалиции с тем, чтобы голоса, поданные за правых социалистов, католиков и фашистов, были сложены все вместе.

Пробегнув к этому подуму, приему, реакция рассчитывает получить все места в парламенте. Это избирательное жульничество, которое дает возможность виновнику или деголевиду использовать в своих интересах голос рабочего-социалиста или крестьянина-католика, — отвратительно.

Коммунисты и все демократы, сторонники мира, всячески стараются разъяснять избирателям манипуляции реакционной клики. ПАРИЖ, 8 июня. (По телеграфу)



Фокусы «американской партии»
Что скрывается за избирательной реформой во Франции?

Рисунок из болгарской газеты «Работническо дело»

Китай требует Пакта Мира

КИТАЙ. Каждый второй житель Китайской народной республики уже подписался под требованием о заключении Пакта Мира. 246 миллионов подписей — это главный итог плебисцита мира на сегодня. В ряде городов и населенных пунктов к Обращению Всемирного Совета Мира уже присоединилось 90—95 процентов всех жителей, а в Цинчжуке в Аньхе все взрослое население поставило свои подписи под Обращением и проголосовало против ремилитаризации Японии. Во всех крупных городах и территориальных администраций единица, начиная с уезда, создаются народные комитеты защиты мира и борьбы против американской агрессии. И то здесь, среди снежных хребтов Тянь-Шаня и смычных пещер Тянь-Макан, призыв к миру находит горячий отклик.

Китайский народ понимает, что подписи под Обращением должны быть подкреплены делом, китайцы знают, что пока не будет нанесен сокрушительный удар американским империалистам в Корее, их дети не будут иметь прочного мира и счастливой жизни. Неудивительно поэтому, что скрепляя свои подписи, требование миллионов людей доброволи, китайские патроты нередко одновременно записываются добровольцами на китайский фронт. Так было, например, в Тяньцзине, где в ходе кампании по сбору подписей более 500 жителей вступили в ряды добровольцев. Население Китая горячо отклинулось на призыв Национального народного комитета защиты мира и борьбы против американской агрессии о сборе средств в фонд помощи китайской Народной армии и китайским добровольцам. Всего уже

собрано свыше 21.500 миллионов юаней. Рабочие, крестьяне и служащие берут на себя патристические обязательства увеличить производство продукции и улучшить свою работу. Общенациональная проверка результатов соревнования будет проведена в январе 1952 года.

Даже на самых далеких окраинах республики все честные китайцы выступают за мир. Более 3000 километров отделяют промышленный Шанхай, где в Обращении Всемирного Совета Мира присоединилось свыше 76 процентов населения, от далекой северо-западной провинции Синьцзян. Но и здесь, среди снежных хребтов Тянь-Шаня и смычных пещер Тянь-Макан, призыв к миру находит горячий отклик.

Высоко в горах, покрытых трудно проходимыми лесами, раскинулись пастбища кочевников-скотоводов. Недавно здесь под открытым небом состоялся массовый митинг в защиту мира. Из разбросанных в горах селений группами в одинокую стекались сюда по извилистым тропинкам горцы, чтобы засвидетельствовать свою любовь к миру и скрепить подписями историческое Обращение Всемирного Совета Мира.

В Урумчи — главном городе провинции Синьцзян — состоялся большой митинг борцов против новой войны. Участники митинга — уйгуры, китайцы, дунгане — пришли с резолюцией протеста против

ремилитаризации Японии.

А. ЧУРИНОВ

Звери на корейской земле

На днях комиссия Международной демократической федерации женщин по расследованию злодействий американских империалистов в Корее завершила свое расследование. Установлено, что поездка по стране многочисленные факты кровавых бесчинств агрессоров; члены комиссии выступили с заявлением, в котором потребовали от Организации Объединенных Наций принять соответствующие меры. Публикуемая ниже корреспонденция рассказывает о неслыханных зверствах американцев на корейской земле.

— Дедушка, милый мой дедушка, спаси! — звал на помощь Пак Юн Сик его любимый внук. Старик бросился к вагонам. Однако сильный удар прикладом американской винтовки сшибил его с ног.

Горящие люди выпрыгивали из вагонов с снегом, некоторые пытались бежать, но тут же падали, сраженные пулями; американские палачи открыли стрельбу по своим жертвам из ружей пулеметов...

Пак Юн Сик потерял сознание... Когда он очнулся, было за полночь. Вокруг стояла мертвая тишина. Он медленно побрал к груди обломков, которые еще недавно были вагонами.

— Я обошел весь состав, — горестно заключил Пак Юн Сик свое повествование. Ни одного живого человека. Только обгоревшие трупы взрослых и детей — и старик, опустив седую голову на стол, горько зарыдал...

Педально стало известно еще об одном чудовищном злодействии япон в городе Чечуань (провинция Северный Чечуань).

Здесь, как и в других городах юга страны, местное население и жители Северной Кореи, насилиственно угонявшие интервьюистов во время отступления, терпели беспримерный голод. Однажды, не выдержав страданий, огромная толпа из нескольких тысяч горожан и крестьян окрестных селений сорвалась вместе с пими. Предчувствуя, что население не выполнит приказа, японцы стали угрожать применением атомной бомбы. Но и это не дало результата. Тогда вооруженные отряды интервьюистов начали силой выгонять крестьян из домов. Сопротивлявшихся закалывали штыками, расстреливали.

Собирая вещи, Пак Юн Сик сказал родным:

— Быстро собирайтесь, дорогие! Эти американцы — звери, будь они прокляты!

Тысячи корейцев, гонимых американскими и японскими солдатами, медленно брали по дороге из Ханькона на Чхунчжу. Особенно тяжело приходилось многодетным женщинам; они несли на головах узлы, а, кроме того, у многих за спиной были привязаны одеяла малыши.

Годовые и усталые люди с огромным трудом добрались до города Вончжу. Американцы сообщили, что дальше «Бебежины» поедут к Чхунчжу. Растянувшись на земле, они уснули. Трудно сказать, сколько времени спали эти люди. Годы спустя, когда японцы пришли в Чхунчжу, они увидели, что солдаты американской армии, вышедшие из вагонов, сидели на земле, смотрели на них и улыбались. Наконец, подняли открытые вагоны и приказали грузиться. Началась давка, раздались крики и плач.

— Посадил я в вагон внука и его мать, жену моего сына, — вспоминает Пак Юн Сик, — а для меня места не оказалось. Пришлось оставаться...

Прошло много часов, а поезд все не отправлялся. Женщины и дети охраны не выпускали из вагонов. Уже и солнце скрылось за горами. Поднялась пурга. С тоской прижалась к себе детей матери, стараясь хоть как-нибудь согреть замерзающих малюток.

Вдруг вечером небо вспыхнуло неожиданно яркими желтыми ракетами. Словно по команде, американо-японская охрана отбежала от вагонов, держа на веденными на несчастных женщин и детей автоматы. Все сорвались вокруг, ничего не понимая и не подозревая. И тут над самыми головами людей раздался оглушительный рев. Вихром пронеслись три американских самолета с опознавательными знаками Организации Объединенных Наций.

Сколько таких скорбных картин видели за последние годы города и села Кореи, подвергшиеся нападению американских агрессоров! Дом этой мирной корейской семьи уничтожен американским бомбардировщиком. Она твердо верят, что зора освобождения взойдет, наконец, и над их страдающей землей.



Сколько таких скорбных картин видели за последние годы города и села Кореи, подвергшиеся нападению американских агрессоров! Дом этой мирной корейской семьи уничтожен американским бомбардировщиком. Она твердо верят, что зора освобождения взойдет, наконец, и над их страдающей землей.

Некоторые вопросы теории социалистического реализма

НАЧАЛО СМ. НА 3-й стр.

смазывание того, что литература является надстройкой, объективно ведет к отрицанию самой сути социалистического реализма — задачи коммунистического воспитания трудящихся, к отрицанию принципа большевистской партийности в литературе.

Такого рода путаница содержится в выступлениях некоторых философов, например, в выступлении П. Трофимова в прессе по докладу Г. Александрова о труде товарища Сталина по языковознанию («Вопросы философии», № 2, 1950 г.). Здесь мы встречаем рассуждение, что искусство в капиталистическом обществе «частично» входит в надстройку, а «частично» в базис, так как оно служит средством... извлечения прибыли. Так неожиданно — и в столь неожиданном месте! — возник перед нами вдруг дух Шульгицова с его «философской историей».

«Искусство», — по словам П. Трофимова, — рассматривалось с точки зрения вещественных ценностей, — продукт ряда эпох, на протяжении которых оно оформляется, обогащается, развивается, шлифуется. Оно живет несравненно дольше, чем любой базис, любой надстройка, в этом смысле не подходит под определение последних. Надстроичное в искусстве — большая часть идей, воплощенных в нем, неадекватное в искусстве — большая часть идей, воплощенных в нем объективной истиной, эстетические ценности, заложенные в памятниках искусства».

Таким образом, объективная истинка и эстетические ценности оказываются в такой постановке вопроса безраздельными. Идеи, вся область надстройки — это, в представлении Трофимова, нечто вроде лжи, умывшей вместе с породившим ее базисом. Что же касается объективной истини, то получается, что она, по мнению П. Трофимова, не зависит от идей, от классов, их борьбы. По мнению П. Трофимова, выходят, что существует некое вечное, изначальное «искусство вообще» — не надстроичное и

надстроичное — феодальное, буржуазное и т. д. П. Трофимов заявляет: «...искусство не вообще (это надо подчеркнуть), а определенное искусство, например, феодальное, буржуазное и т. д.».

Однако отсюда все не следует, что оно умерло. То велико, что было в искусстве прошлого, предоставляет нам художественное наследие, так как, переработанное, критически освоенное, оно входит в нашу культуру.

Отрицание или смазывание роли искусства, как идеологической надстройки, означает, как нам кажется, недостаточное понимание сущности и методологии труда товарища Сталина. Товарищ Сталин учит нас исследовать специфику всех общественных явлений и дает гениальный образ конкретного исследования явлений в их своеобразии. Товарищ Сталин специальным образом подчеркивает в своем труде, что к общественным явлениям... имеются свои специфические особенности, которые отличают их друг от друга и которые более всего важны для науки».

Чтобы спасти свою странную теорию, авторы доходят до искажения классиков марксизма-ленинизма, запутывая молодежь утверждениями, что классики марксизма-ленинизма якобы «найди, никогда не характеризовали искусство как идеологическую настройку». Именно так заявил П. Трофимов на недавней научной сессии по литературоведению (май 1951 г.), попав тут же в конфузное положение, ибо пришлось напомнить ему, что Энгельс в «Анти-Дюринге» пишет об «исторической группе наук, изучаемой, в их исторической преемственности и современном состоянии, условия существования людей, общественные отношения, юридические и государственные формы с их идеальной настройкой в виде философии, религии, искусства и т. д.» (Б. Маркс и Ф. Энгельс, Сочинения, т. XIV, стр. 89).

В одном этом своем положении П. Трофимов споткнулся на понятии «надстройка» исчезает вместе с породившим ее базисом. Однако ликвидация надстройки вовсе не означает, что уходит в небытие то, что в этой надстройке было связано с прогрессивным, поступательным движением истории. Нельзя забывать ленинско-сталинское учение о двух культурах в каждой национальной культуре. Исчезновение надстройки вместе с породившим ее базисом вовсе не означает разрыва преемственности, традиции.

Некоторые наши товарищи философы стремятся найти ходство, а не исследовать различие между языком и литературой, не заметили, что они тем самым усугубились занять именно ту позицию, с которой товарищ Сталин выбил мэрроплев, то есть позицию фактического отождествления языка с надстройкой. Намотилась же поэтическим языком, а не языком и литературой.

Отрицание или смазывание значения литературы, как идеологической надстрой-

ки, ведет и к отрицанию принципа большевистской партийности, ибо в основе обоих этих случаев искажения теории социалистического реализма лежит отрицание социальной активности искусства, начинаяющее опасность вывести искусство из числа активных сил, строящих коммунизм. Один из философов, выступивших на литературо-философской сессии, — тов. Ф. Константинов предложил нам отказаться от понятия большевистской партийности в литературе, заменив его понятием коммунистической линейности или советского патриотизма, — «на выбор». Тов. Ф. Константинов высказал ту мысль, что сохранение в нашем арсенале понятия большевистской партийности означает не что иное, как позицию А. Белика, то есть вульгаризацию.

Однако борьба с вульгаризацией принципа большевистской партийности вовсе не означает отказ от этого понятия, как кажется тов. Ф. Константинову. Принцип большевистской партийности в литературе является важнейшим вкладом Ленина в науку о литературе. Зачем же мы будем отказываться от этого вклада? Если тот или другой вульгаризатор искажает основы марксистско-ленинского эстетики и, неверно его понимая, пытается превратить принцип большевистской партийности в нечто противоположное, вульгарно-субъективистское, как это сделал А. Белик, то отсюда отнюдь не следует, что мы должны отказаться от понятия большевистской партийности в литературе.

Ленин в своем классическом труде «Партийная организация и партийная литература», характеризуя содержание принципа большевистской партийности в литературе, указывает, в ряду важнейших признаков, на влюблённость литераторов в общепролетарское дело, ответственность за общее дело. В применении к нашей эпохе это означает влюблённость писателя в общегосударственное, общепартийное дело, ответственность за него. Писатель в нашей стране — государственный деятель. Больевистская партийность есть наиболее высокая форма идеиности. Зачем же тов. Константинов ставит вопрос о за-

мене понятия большевистской партийности — понятия коммунистической линейности? В чем, собственно, смысл его предложение сдать в архив понятие большевистской партийности в литературе? В условиях развития социалистических наций необычайно повышается общественное